Согласно плану работы школьной библиотеки основными направлениями и задачами библиотеки являются обслуживание читателей и работа с библиотечным фондом.
Школьная библиотека постоянно информирует учащихся и педагогический коллектив о поступлениях художественной, справочной и методической литературы, учебников. Осуществляется помощь в подборке литературы для школьных мероприятий, уроков, помощь в подготовке рефератов и сообщений. Ведётся индивидуальная работа с учащимися. Особенное внимание уделяется младшим школьникам, для них организованы постоянно действующие книжные выставки.

В школьной библиотеке имеется  компьютер с выходом в Интернет, работает принтер, что позволяет учащимся быстро найти интересующий их материал  и распечатать его.
24-29 октября  2011 г. я участвовала в работе 6  Всероссийского форума школьных библиотекарей «Михайловское 2012».

31 мая 2013 г. я участвовала в региональной научно-практической конференции «Современная информационно-образовательная среда как средство реализации федерального государственного образовательного стандарта» и в 1 Международном Форуме учителей русского языка и литературы «Русское слово в школе 21 века».
С 8 февраля по 15 марта 2013 г. я прошла очно-дистанционное обучение в Государственном бюджетном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования (повышение квалификации) специалистов «Псковский областной институт повышения квалификации работников образования» по теме «Организация проектной деятельности в условиях реализации ФГОС» и получила удостоверение о краткосрочном повышении квалификации.
В школьной библиотеке оформлена постоянно действующая выставка, посвящённая истории Псковского края, истории Пушкинских Гор, заповедника «Михайловское».
В течении учебного года устраивались книжные выставки по темам:
«Словари в школьной библиотеке» к международному дню грамотности,  «День народного единства», выставка ко Дню заповедников и национальных парков, «22 апреля – День земли»,  «Дуэль и смерть А.С. Пушкина»,  «День защитника Отечества», к международному женскому дню, «День российской космонавтики», «Был месяц май».

На весенних и осенних каникулах проводились беседы со школьниками на темы:

1. Наши первые книжки. Знакомство с библиотекой. 1-4 кл.;
2. Читаем сказки. 1-5 кл.;

3. О такте и вежливости. 5-6 кл.;

4. Знакомство с книгами С.С. Гейченко «У Лукоморья», «Под пологом леса», «Пушкиногорье»;
5. «Тем – кто любит поэзию!» - читаем стихи;

6. Книги по биологии, зоологии и географии в помощь учёбе. Обзор книг. 6-7 кл.;

7. Книги о творчестве А.С.Пушкина в школьной библиотеке. Обзор книг. 6-9 кл.;

8. Вспоминая войну. Пушкинские Горы во время Великой Отечественной войны. 6-9 кл. Обзор книг;
9. Справочники, энциклопедии, словари в помощь учёбе. 7-9 кл.;

10. Обзор дополнительной литературы по предметам. 9-11 кл.

В  октябре  и ноябре 2012г. в школьной библиотеке проведено списание устаревших по содержанию и ветхих школьных учебников и художественной литературы.

В октябре 2012 г.   в связи с закрытием МОУ «Зарецкая общеобразовательная средняя школа»  на баланс школьной библиотеки частично принята библиотека  Зарецкой школы в количестве: учебники – 835 экз. на сумму 107634 р.
                     художественная литература   -  140 экз. на сумму 5790р.

Итого:

 фонд художественной литературы школьной библиотеки за 2012\2013учебный год пополнился  209  изданиями;
фонд учебников  за 2012\2013  учебный год пополнился  1899 экземплярами на сумму 348236р. 36к.
 В  апреле  2013 г. на бюджетные средства заказано 45 наименований учебников (881 экз.)  на следующий учебный  год на сумму 239731р. 40 к.
Итого: учебниками по ФГОС укомплектованы  полностью  с 1 по 3 класс.
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