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Самоанализ современного урока

учителя информатики
МБОУ «Пушкиногорская средняя общеобразовательная школа им. А.С.Пушкина» Богданова Павла Евграфовича
Класс: 10Б

Характеристика класса:
В 10Б классе обучаются 17 человек. Из них 5 юношей и 12 девушек. В основном класс состоит из выпускников бывшего 9Б класса. Ученики неконфликтные, класс дружный. Четыре человека из числа обучающихся неоднократно принимали участие в школьных, районных научно-практических конференциях, конкурсах, олимпиадах по информатике и занимали призовые места. Двое обучающихся, Кудряшова Валерия и Морозов Виталий сдавали выпускной экзамен по информатике в 9Б классе и получили отличные оценки. Кроме названных еще трое обучаются на «отлично». Имеют стремление к знаниям, добросовестное отношение к предмету и учатся на «4» и «5» еще четверо обучающихся. Шестеро учащихся успевают на «4» и «3». Имеют слабый уровень подготовки, но замотивированы на учебу двое обучающихся. Обучающиеся имеют высокие спортивные достижения. В целом по уровню своего развития и подготовленности – это класс в высоким уровнем обучаемости, в котором я преподаю информатику третий год. 

Тема №3: ««Основы логики и логические основы компьютера».

Урок №6: «Логические основы компьютера». 
Тип урока: урок закрепления первоначальных предметных навыков и овладения предметными умениями.

Данный урок проходит в рамках учебного курса «Информатика и ИКТ» в десятых классах общеобразовательных школ при изучении темы «Основы логики и логические основы компьютера».
Уроку предшествовало первичное усвоение новых знаний из теории основ логики, алгебры высказываний, логических выражений, логических операций и таблиц истинности, базовых логических элементов. Усвоенные предметные знания были использованы при решении логических задач, при построении таблиц истинности базовых логических элементов и их логических функций. 
Полученные на данном уроке универсальные учебные действия послужат основой для их дальнейшего использования во время самостоятельного решения задач, связанных с анализом логических функций и построением логических схем по заданным логическим функциям, анализом работоспособности логических схем и таблиц истинности.
В структуре проведенного  урока выделяются следующие этапы:

1 этап. Мотивационный.

На данном этапе учащиеся эмоционально настраивались на урок, слушали учителя, обсуждали и высказывали варианты формулировки темы и целей урока. Использовалась фронтальная работа с классом. Во время обсуждения ставилось целью  создание условий и формирование потребности включения в учебную деятельность, формулировка темы урока и постановка целей в рамках изучаемой темы. Выработанное в результате обсуждения решение было мной озвучено.

Обучающие цели: 

1.  Углубление и расширение ранее полученных знаний, связь рассматриваемых вопросов с ранее изученным, последующим материалом и с другими предметами.  

2. Привитие практических навыков составления логических функций базовых логических элементов, решения логических задач.

Воспитательные цели:

1. Воспитание аккуратности, усидчивости, внимательности, ответственности за выполненную работу.

2. Развитие интереса и понимания изучаемого материала, стремления к совершенствованию знаний.

Развивающие цели:
1. Развитие творческих способностей, технической грамотности.

2. Активизация умственной деятельности, логического мышления, умения рассуждать, обосновывать и доказывать принимаемые решения.
3. Выработка стремления к знакомству с источниками дополнительной информации и самостоятельной работы с ними.

В процессе выстраивания работы и при отработке темы урока я планировал сформировать следующие УУД:
 Личностные: 
· стремление к хорошей учебе, совершенствованию знаний, аккуратности, усидчивости, внимательности, ответственности за выполненную работу.

Обучающие:

· углубление и расширение ранее усвоенных знаний, самостоятельное усвоение новых знаний, связь рассматриваемых вопросов с ранее изученным, последующим материалом и с другими предметами;

· привитие интереса к изучаемому материалу, развитие творческих способностей, активизация умственной деятельности, логического мышления, технической грамотности;
· использование общих приемов решения задач, способность ориентироваться в различных способах их решения.
Регулятивные:
· самостоятельное формулирование цели урока после предварительного обсуждения;
· принятие поставленной задачи и сопровождают ее в ходе решения;
· прогнозирование результатов собственной деятельности.
Коммуникативные:
· привитие элементов логического мышления, умения рассуждать, обосновывать и доказывать принимаемые решения;
· высказывание собственного мнения, умение слушать друг друга;

· приобретение навыков работы в паре, в группе.
2 этап. Актуализация знаний.
На данном этапе урока организована деятельность учащихся по освоению изучаемой темы на уровне «знания», а именно, усвоение отдельных терминов, понятий, высказываний теории алгебры логики. С этой целью учащимся было предложено выполнить проверочные задания с использованием ранее разработанных дидактических материалов (on-line сервис learningapps.org).  Обучающиеся выполняли задания в парах на рабочих местах учеников за ПК. Контроль за ходом выполнения заданий и проверка правильности их выполнения производилась во время самостоятельной отработки обучающимися поставленных в заданиях вопросов. Результатом выполнения проверочных заданий стало обсуждение поставленных вопросов, выработка общего мнения по основным понятиям и терминам теории алгебры логики. Обучающиеся самостоятельно оценили свои познания. Закрепление материала позволило в дальнейшем вести диалог на общепонятном техническом языке и послужило основой для перехода к следующему этапу урока.
3 этап. Учебно-деятельный.
На данном этапе урока была организована деятельность учащихся по отработке учебных ситуаций на уровне «понимания».
Разнообразие логических задач очень велико. Способов их решения также немало. Но наибольшее распространение получили три способа решения логических задач: средствами алгебры логики; табличный; с помощью рассуждений. Дальнейшая работа с классом была направлена на реализацию названных способов решения логических задач.
На учебно-деятельном этапе выполнение учебных задач выполнялось с помощью средств алгебры логики, нахождение путей решения которых проходило путем создания учебной ситуации. 
Последовательность выполнения практических заданий проводилась по принципу «от простого к сложному» по цепочке: логическое высказывание, логическая переменная, логическая операция, логическая формула, таблица истинности, логический элемент.
Путем фронтальной работы с классом и разбора примеров простых и составных высказываний учащимися были сформулированы выводы о том, что в алгебре логики теряется смысловое содержание высказываний, важно только истинно оно или ложно. Простые высказывания в алгебре логики обозначаются логическими переменными (заглавными латинскими буквами):

А = {Аристотель – основоположник логики};

B = {На яблонях растут бананы}.

Истинному высказыванию ставится в соответствие 1, ложному – 0. Таким образом, А = 1, В = 0.

Составные высказывания на естественном языке образуются с помощью союзов И, ИЛИ, НЕ, которые в алгебре логики заменяются логическими операциями КОНЪЮНКЦИЯ, ДИЗЪЮНКЦИЯ, ИНВЕРСИЯ. Логические операции задаются таблицами истинности и могут быть графически проиллюстрированы с помощью диаграмм Эйлера-Венна.
Демонстрация диаграмм Эйлера-Венна и соответствующих им таблиц истинности подтвердили сделанные выводы. 

Проведенное обсуждение выявило некоторое недопонимание отсутствия смыслового содержания составного высказывания.
Для формирования у учащихся правильного понимания данного вопроса предложена следующая учебная ситуация: проанализировать состояние электрических контактных схем с параллельным и последовательным соединением однополюсных переключателей в простейшей электрической цепи.

Анализ схемы сводился к нахождению значений функции проводимости (по состоянию лампочки: горит «1» или не горит «0») при различных значениях переменных (состояние контактов: вкл. «1» или выкл. «0») и получению упрощенной формулы.
Проведенный анализ подтвердил отсутствие смыслового содержания составного высказывания.
В целях закрепления рассмотренного материала учащимся была предложена очередная учебная ситуация. С использованием приложения MS Excel сформировать таблицы истинности для логических операций КОНЪЮНКЦИЯ, ДИЗЪЮНКЦИЯ (для двух входных переменных) и ИНВЕРСИЯ.
Поставленную учебную задачу учащиеся выполняли в парах на рабочих местах учеников за ПК под руководством учителя.
При работе с приложением  MS Excel в категории логических операций использовались логические функции И, ИЛИ, НЕ.
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Результатом выполнения заданий стала таблица, которая подтвердила ранее сформулированные выводы:

Выполнение задания с таблицами истинности послужило основанием для перехода к следующему учебному заданию.

Учащимся было предложено с помощью разработанного заранее задания на on-line сервисе learningapps.org поставить в соответствие логической операции схемное обозначение логического элемента.
Поставленную учебную задачу учащиеся выполняли в парах на рабочих местах учеников за ПК.
Результат выполнения задания наглядно отображался на экране монитора. По цвету контура логического элемента можно судить о правильности выполнения этапа задания (красный цвет – неверно, зеленый цвет – правильно).

Таким образом, с использованием разнообразной формулировки однотипных заданий были найдены различные подходы к получению результата. 
Для обеспечения связи с последующими уроками обучающимся была представлена логическая схема на базе двух логических элементов И и НЕ. Для каждого из этих элементов учащиеся уже усвоили и поняли их работоспособность и таблицы истинности. Мной было показано взаимодействие этих элементов, получена выходная логическая функция и таблица истинности. Дано задание на дом: решить подобную задачу для логических элементов ИЛИ и НЕ.
Последовательное выполнение учебных заданий позволило создать условия для освоения содержания темы урока, формирования умений работать с логическими формулами, выходными логическими функциями, таблицами истинности базовых логических элементов.

Успешным результатом этого этапа являются приобретенные умения, соответствующие метапредметным (познавательным) умениям и необходимы для решения ситуативного задания, обозначенного на следующем этапе. 
4 этап. Интеллектуально-преобразовательной деятельности.
На данном этапе обучающимся предложено выполнить ситуативное задание с использованием специальных составных таблиц.
Логическая задача. Три одноклассника – Влад, Тимур, и Юра встретились спустя 10 лет после окончания школы. Выяснилось, что один из них стал врачом, другой физиком, а третий юристом. Один увлекся туризмом, другой бегом, увлечение третьего – регби. Юра сказал, что на туризм ему не хватает времени, хотя его сестра – единственный врач в семье, заядлый турист. Врач сказал, что он разделяет мнение коллеги. Забавно, но у двоих из друзей в названиях их профессий и увлечений не встречается ни одна буква их имен. Вопрос: кто чем любит заниматься в свободное время и у кого какая профессия?
Использовался коллективный способ деятельности, который включал в себя этапы планирования, анализа задачи, определения варианта и способа выполнения задания, непосредственно выполнение задания. Этапы планирования, анализа и выбора варианта решения были выполнены во время урока. Этап непосредственно выполнения задания учащиеся должны реализовать дома с последующим разбором хода решения задачи на очередном уроке.

5 этап. Рефлективная деятельность.

На данном этапе выполнено соотношение полученного результата с поставленными целями. С этой целью учащимся было предложено напомнить основные моменты, рассмотренные на уроке.
Учащиеся также ответили на поставленные вопросы: Что выяснили? Что вас удивило? Что интересного заметили? С чем предстоит разобраться? 
Учащимися проведен самоанализ и самооценка собственной деятельности в рамках отработанных на уроке вопросов.
В основу самооценки легли следующие критерии: активность, внимательность, правильность ответов, правильность выполненных практических заданий, умение связать изучаемый материал с другими областями знаний и ранее изученным материалом, умение логически мыслить, техническая грамотность.
Результатом стало умение анализировать и оценивать успешность своей деятельности.
В конце урока обучающимся было дано домашнее задание:

1. Н.Д.Угринович. Информатика и ИКТ. Учебное пособие для 10-11кл. общеобр.школ, стр.

2. Определите значения истинности высказываний:
· «наличие аттестата о среднем образовании достаточно для поступления в университет»;

· «наличие аттестата о среднем образовании необходимо для поступления в университет»;

· «треугольники подобны только в случае их равенства»;

· «треугольники равны только в случае их подобия».

3. Получить выходную логическую функцию и таблицу истинности для элемента ИЛИ-НЕ.
4. Закончить решение логической задачи с использованием составных таблиц.

Поставленные цели урока достигнуты, что сыграло свою положительную роль на формирование универсальных управляющих действий.

Ранее усвоенные знания теории приобрели свое практическое подтверждение при решении практических задач. Отработанные задания были разнообразны, понятны, связаны с примерами из жизни, с материалом, изученным на других предметах. Во время урока особая роль отводилась активизации умственной деятельности. Практическая значимость рассматриваемых вопросов явно просматривается в полученных навыках логического мышления, умения рассуждать, обосновывать и доказывать принимаемые решения. Обучающиеся проявили интерес к изучаемому материалу, элементы творчества, стремление к совершенствованию знаний, повышению ИКТ-компетентности.
Урок, проведенный в течение 80 минут, представляется как единое целое, каждый последующий этап урока был логически связан с предыдущими. Отведенное на урок время было распределено в соответствии с разработанным планом. Темп урока был выбран таким, чтобы поддерживать рабочую атмосферу.
Для успешного достижения поставленных целей были разработаны и использованы следующие дидактические материалы:

· презентация хода урока в соответствии с этапами;

· приложение, созданное с использованием on-line сервиса learningapps.org для контроля уровня усвоения используемой терминологии;
· приложение, созданное с использованием on-line сервиса learningapps.org для определения соответствия логических операций схемному обозначению логических элементов.

В качестве технических средств обучения использованы персональные компьютеры учеников, персональный компьютер учителя, видеопроектор, школьная локальная компьютерная сеть.

Во время урока использовалась меловая доска, а также диаграммы Эйлера-Венна, представленные на слайдах.
В структуре урока содержание и использованные методики проведения каждого этапа определялось поставленными целями. Наиболее сложным и насыщенным по качеству и содержанию стал учебно-деятельный этап. При выполнении заданий на мотивационном и учебно-деятельном этапе были использованы ресурсы сети Интернет и on-line сервис learningapps.org. Учащимися были созданы таблицы истинности с помощью приложения MS Excel. Обучающиеся приобрели новые знания в плане выполнения задания с элементом И-НЕ. Успешное выполнение заданий на учебно-деятельном этапе основывалось на выполненных этапах мотивации и актуализации знаний, сыграло ключевую роль при проведении рефлексии и в достижении конечной цели урока.
На каждом из этапов урока было организовано взаимодействие ученик-ученик (работа в паре), ученик-учитель (индивидуальная работа), класс-учитель (фронтальная работа). Основными методами обучения стали: наглядный, частично-поисковый, практический, контроль.

Поддерживать внимание учащихся позволило чередование заданий, имеющих частично-поисковый, творческий подход, разумное включение использованных форм учебной деятельности, а также стремление обучающихся учиться на уроке самостоятельно.

В ходе урока осуществлялся контроль за ходом выполнения заданий, оказание помощи отстающим, ответы на возникшие вопросы. Контроль сопровождался корректировкой и направлением деятельности учащихся. 
Важное место заняли вопросы, связанные с правильностью формулировок, владением специальной терминологий, полнотой выводов. Приветствовалась самокритичность, способность объективно оценить работу товарищей.
Самоанализ, проведенный на этапе рефлексии показал, что обучающимся было интересно работать с «облачным» ресурсом, удивило отсутствие смысловой связи между простыми логическими высказываниями в сложном высказывании, предстоит разобраться с работой логического элемента ИЛИ-НЕ.
Во время урока обучающиеся были мотивированы, активны, проявляли интерес. В классе сохранялась рабочая, дружественная атмосфера сотрудничества. 

Выставленные оценки отразили объективный результат деятельности каждого ученика во время урока.
Таким образом, проведенный урок не только обеспечил условия для формирования личностных, метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных), но и развитие информационно-интеллектуальной компетентности школьников.
В целом урок удался. К теме урока я буду возвращаться на последующих практических занятия, когда будем заниматься анализом логических функций, построением логических схем по заданным логическим функциям, анализом работоспособности логических схем и таблиц истинности.
