Учитель, выполняющий функции классного руководителя одновременно в двух и более классах получает вознаграждение только за одно классное руководство.
Вознаграждение за выполнение функций классного руководителя осуществляется также на основе «Положения об  оплате труда работников МОУ "Пушкиногорская средняя общеобразовательная школа имени А.С.Пушкина". 
 7. Критерии оценки деятельности классного руководителя
Эффективность работы классного руководителя можно оценивать на основании двух групп критериев: критерии результативности и критерии деятельности.
Первая группа критериев позволяет оценить, насколько эффективно реализуются целевые и социально- психологические функции. Критерии результативности отражают тот уровень., которого достигают воспитанники в своем социальном развитии {уровень социальных компетенций, уровень воспитанности, общей культуры и дисциплины обучающихся класса, их гражданской зрелости).
Вторая группа критериев позволяет оценить реализацию управленческих функций классного руководителя (деятельность классного руководителя по организации воспитательной работы с обучающимися; взаимодействие классного руководителя с учителями, работающими в классе; родителями и общественностью по воспитанию, обучению, творческому развитию обучающихся).
Эффективным можно считать такой труд классного руководителя, в котором одинаково высоки показатели и по критериям деятельности и по критериям результативности.
