Целью работы музея истории школы является образовательно-просветительская работа с учащимися, воспитание бережного отношения к истории в целом, совершенствование культурного и эстетического уровня учащихся. Уважение к истории школы, семьи, своей малой Родины воспитывает уважение к Родине.
Задачами  музея являются:

1. Расширение и дополнение существующей экспозиции;

2. Разработка тематических выставок;

3. Дополнение и разработка новых экскурсий;

4. Привлечение учащихся к поисковой и экскурсионной работе;

5. Развитие навыков исследовательской работы.

Направления  работы в музее истории школы:
1. Поисковое

2. Экскурсионное

3. Исследовательское

Фонд музея истории школы насчитывает 645 единиц хранения.

260 ед. хранения основного фонда, из них 7 поступило в этом учебном году.

385 ед. хранения вспомогательного фонда, из них 20 поступило в этом учебном году.

В музее в наличии книга регистрации актов приёма предметов на постоянное хранение, книга регистрации актов приёма предметов в вспомогательный фонд, книга учёта работы с исследователями, книга учёта экскурсий, книга отзывов и предложений.

Руководство работой музея истории школы и актив: Руководитель – Яшина А.А., зав. школьной библиотекой; совет музея: Филиппова О.В. – директор школы, Богданов А.А. – зам. директора по АХЧ, Фёдорова С.В. – зам. директора по воспитательной работе; учащиеся – Потоцкая Д. (11а), Никифорова Н. (11а),
Шруб М. (11а), Алексеев М.(6г), Бадендорф П. (6г),  Невойт Полина (6г), Баранова Анастасия(6г).
В музее проводятся экскурсии: по основной экспозиции – история средней школы им. А.С. Пушкина, по временной выставке «Учительские династии», по постоянной выставке «Октябрята. Пионеры. Комсомол»,  «Великая Отечественная война в судьбе учителя».
К 85-летию МБОУ «Пушкиногорская  общеобразовательная средняя школа им. А.С. Пушкина»  музей истории школы  подготовил  две выставки совместно с поисковым отрядом «Безымянный», структурным подразделением Псковской областной военно-патриотической поисковой общественной организацией «След Пантеры». Выставка «Эхо войны» - предметы военного быта» стала естественным продолжением экскурсии «Великая Отечественная война в судьбе учителя». Выставка «Из глубины веков…» наглядно демонстрирует учащимся предметы материальной культуры наших предков 14-20вв.: монеты, пуговицы, пряжки и т.д.  
В 2012-2013  учебном году в музее истории школы две новые экскурсии и экспозиции, сделанные совместно с  учителем истории Васильевой Л. В. и  Трофимовым Ю., командиром поискового отряда «Безымянный» - « Немые  свидетели войны 1812 г.» и  « Из истории поискового движения в средней школе им. А.С. Пушкина  1968-1985 гг.»
Совместную работу с поисковым отрядом «Безымянный» решено продолжить в следующем учебном году.
В районном конкурсе «Родники памяти музей истории школы занял третье место.

В апреле 2013 г. музею истории школы исполнилось 6 лет.

У музея истории школы восемь экскурсий.

С 8 февраля по 15 марта зав. музеем истории школы Яшина А.А. прошла очно-дистанционное обучение в Государственном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования (повышение квалификации) специалистов «Псковский областной институт повышения квалификации работников образования» по теме «Организация проектной деятельности в условиях реализации ФГОС»  - темой проекта была внеклассная деятельность учащихся, связанная с музеем истории школы.
За 2012/2013 учебный год было проведено 13 экскурсий.

У музея есть буклет и презентация музея истории школы.
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